



书香“飘”万家 “悦”读润童心

——全市家庭亲子阅读分享会暨创意作品展侧记



□记者 杨扬 肖素娟

四月芳菲盛,书香正浓时。为大力推进书香盐城建设,不断深化全民阅读工作,引导全市广大家庭在乐享阅读中建设好家庭、弘扬好家教、传承好家风,4月26日,“盐家‘悦’读‘童’享成长”家庭亲子阅读分享会暨创意作品展在盐举办。本次活动由市委宣传部、市妇联、市科协、新四军纪念馆、市全民阅读促进会、盐城新华书店主办,市妇女儿童活动中心、盐城盐阜大众报文化传媒有限公司承办。



扫一扫 看视频
视频制作:金建华
图片摄影:李泓需
龚骏

忠厚传家久 诗书继世长

“以灯火可亲,照见代际传承的温情;用书香传家,写就岁月长河里的永恒诗行……”活动以沉浸式诵读《灯火可亲 书香传家》开场,三代围坐共读,指尖轻抚书页,以阅读为媒,构建起代际对话的桥梁。

每个家庭都有一本独特的阅读故事书,或藏于泛黄纸页的批注行间,或隐于深夜共读的絮语呢喃。那些被文字串联的时光,既流淌着亲情的温度,又镌刻着成长的印记。活动现场,三组家庭各自分享了自己家庭的阅读故事,走进这些充盈着智慧与温度的家庭世界,方能领

悟浸润于家风文脉中的阅读力量。

江苏省最美家庭成员、盐城市“清正家风”宣讲员戴启超以清风为帆,在典籍中探寻“清正廉洁”的千年家训。他向大家推荐了正在捧读的《拥抱不确定性》,书中倡导接纳变化,回归本质,正如廉洁家风教人在诱惑面前保持定力,廉洁家庭用行动诠释“什么才是真正值得守护的财富”,让浩然正气随书页翻动沁润心田、滋养家庭。

“阅读,始终是指引人生方向的明灯。”盐城市三八红旗手、江苏蓝天环保集团有限公司副总经理兼首席技术官谭

琨博士在人生的求学、兴业以及育人的各个阶段,都离不开阅读,在书海中汲取知识营养,探寻理性思辨。家庭阅读创意作品一等奖作者汪予涵家庭在娓娓道来中分享了家庭的“四色”阅读感悟,讲述了家国情怀在阅读中升华、精神桥梁在阅读中铸就的动人篇章。

家风如春雨,润物无声;阅读似明灯,照亮前行。阅读不仅是获取知识的途径,更是涵养品格、传承精神的纽带。当家庭把阅读从“任务”转化为“生活方式”,家风建设便有了永不干涸的源头活水。



墨香浸童心 智慧创未来

壮丽山河的研学手账、童趣盎然的原创绘本、家规家训的匠心手作、妙趣横生的科技发明……家庭亲子阅读创意作品展上,近200件充满书香、稚趣横生的创意作品次第呈现,琳琅满目。展区以“跟着书本‘阅’中国”为主线,设“阅中国,绘世界、亮家风、趣实践”四个主题,向大家呈现亲子共读、共思、共创的部分优秀成果,传递阅读联结家国与家风的力量。

据悉,此次活动面向全市家庭征集家风故事、旅行手账、趣味绘本、书签摆件、小发明等作品,广大家庭踊跃报名、积极参与,共创作作品1200余件。“我们边读《盐城历史

故事》,边用脚步丈量城市,我现在能当小导游了!”在“跟着书本‘阅’中国”展区,吴思豆兴奋地介绍,这本由她与妈妈一起构思完成的绘本,串联起新四军纪念馆、中国海盐博物馆等盐城地标,每页都有家庭亲子阅读感悟与实地打卡照片,跟着书本就能实现“半个小时游盐城”。在“跟着书本‘趣’实践”展区,“小发明家”们争先恐后地向大家“种草”用阅读解锁创新密码的奇思妙想。

“这是一本会呼吸的书!”在“跟着书本‘亮’家风”展区,小朋友徐修齐与爸爸徐海科合力制作的立体《家风折叠书》,每页暗藏机关,翻动时可见“孝亲”“勤学”等家训逐一显

现。理清故事、设计画面、搭配颜色、绘本创作……在“跟着书本‘绘’世界”展区,朱婷婷与女儿吴锦萱以《西游记》为主题创作的绘本得到了大家的一致称赞。知识从纸面跃入生活,家风传承在共思共创中焕发趣味与温度。

互动环节,亲子家庭在游戏区识典故、悟成语,拓印专属藏书票;在阅读品茗区感受“亲子阅读”书香与“健康三宝”茶香的“双重浸润”;驻足红色邮筒郑重写下对革命烈士“穿越时空的信”;拉着小伙伴快乐打卡,流连“图书漂流角”沉浸阅读世界……现场笑语连连、书香盈盈,一片欢乐氛围。

悦享成长路 涵养好气质

“这是一场力量悬殊的恶战,一时间弹如骤雨,炮声、枪声混成一片。四连的战士们死守着阵地,前赴后继……”新四军纪念馆讲解员朱建勇、陈凤亮现场讲演《连旗不倒》刘老庄连八十二烈士的故事,向广大家庭传递红色家书中蕴含的不朽力量。“捧一本好书,读江河奔腾满天星光,煌煌文脉传华夏,诗书伴梦长……”在市全民阅读主题曲《你读书的样子真好看》的优美旋律中,全场将流淌在字里行间的情感化作跃动的音符,共同唱响对阅读的热爱之情。

每个家庭的故事都是一本书,写满亲情的注脚与成长的注解。自今年1月阅读成长伙伴计划启动以来,社会各界爱心家庭的孩子、儿童志愿者们积极参与,与需要陪伴阅读的困境儿童、留守儿童进行结对,通过打卡同读、融情共读、漂流好读、创意阅读等形式共沐书香、共享成长。截至目前,全市共有200余对阅读成长“书搭子”。活动现场,市妇联和新华书店为阅读成长伙伴代表发放“阅读种子礼盒”,礼盒中包含书籍、阅读档案和向日葵种子,寓意通过结对播撒阅读种子,与小伙伴共同向阳而生、收获希望。阅读成长伙伴代表孙睿妍现场宣读《“童”读一本书 悅享成长路》倡议,号召更多儿童志愿者传递阅读的温暖和力量。

活动现场,市委相关领导与市阅读推广人、亲子家庭、儿童志愿者等代表共同点亮地图,发布儿童友好阅读空间。从串场河畔到范公堤旁,从老城街巷到新城社区……30个星罗棋布的儿童友好阅读空间,



活动多彩、空间多样,既是孩子们探索世界的梦幻飞船,也成了亲子家庭共享书香的心灵港湾。

“亲子阅读不是任务,而是情感联结的契机。”在最后的讲座环节,南京师范大学心理学院教育硕士行业导师、江苏教育频道《成长》栏目特邀嘉宾林静博士围绕亲子阅读促进科学家长专题讲座,与家长代表现场访谈,对家庭教育中的常见问题进行详细解析,并提出切实可行的意见建议。“家庭阅读不仅能获得知识,还能增进亲子间的了解和情感,今后,我会和孩子一起坚持阅读,培养良好的阅读习

惯。”家长代表杨女士听了专家解析后,发出了由衷的感慨。

书香盐城的生命力,在于文化基因的延续。“近年来,市妇联深耕家庭‘主阵地’,创建品牌、丰富载体,引导广大家庭乐享阅读、共沐书香,营造好读书、读好书、读书好的浓厚氛围。”市妇联相关负责人表示,今后将广泛开展亲子诵读、好书分享、朗诵比赛等家庭喜闻乐见的阅读活动,带动更多家庭参与阅读、亲子共读,以盈盈书香涵养良好家风、涵养文明社风,为推动书香盐城建设作出积极贡献。

